

论当代美国少数族裔面临的生活及 他们美国梦的实现

张晨光

(河南经贸职业学院, 河南 郑州 450052)

[内容提要] 美国社会曾经被称之大熔炉, 也曾被称之为色拉碗。这两种不同的观念都有自己的支持者, 都可以描述一定阶段美国人的生活文化方式, 本文旨在通过分析大熔炉和色拉碗的起源, 当代美国少数族裔群体的生活状况, 进而探讨当前形势下他们美国梦的实现方式。

[关键词] 大熔炉; 色拉碗; 美国少数族裔; 美国梦

[中图分类号] C95 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1008-7427(2010)02-0055-01

1. 大熔炉和色拉碗的起源

“Melting Pot”大熔炉即来自世界不同民族, 不同种族, 不同文化背景的人群到美国后的放弃自己的文化, 抛弃自己曾热爱的生活方式, 融入美国主流文化(mainstream culture), 经过吸收和同化形成一个新的民族, 并产生一种新的民族文化。而这些认同者多是这些移民即“plain Americans”即彻底的美国人是指来自欧洲的不同国家的移民却拥有相近的文化、宗教信仰和身体特征以及他们共同信仰的个人主义, 他们不太在乎自己的祖先来自哪个国家, 经过通婚第三代移民基本上把美国当成自己的祖国。

同时还有一个群体为“lettered Americans”即待修饰词的美国人, 这里主要指亚裔群体, 他们更注重自己的“根”的记忆。也就是另一种说法称之为“Salad Bowl”即色拉碗。有些移民不愿意被“熔合”也就是他们不愿意放弃自己的传统文化而全盘美化, 他们往往有自己的生活方式。

2. 当代美国少数族裔的生活状况

面对强势的美国主流文化和白人优越论, 移民族群曾几何时在美国被长期视为主流社会的边缘。这些移民在美国获得经济自立并融入美国社会前, 始终居住在“国中之国”如“小意大利”、“小波兰”、“犹太人区”, “唐人街”等地方。这就客观上使这些移民们保持了自己的生活方式和文化传统。美国历史学教授奈辛格尔指出: “移民(许多情况下还包括他们的后裔)保持了对他们祖籍民族的忠诚。在几个世纪的时间里, 一个接一个的移民潮将数不清的族裔群体、成千上万的移民带到美国, 并将他们对祖籍民族的认同一代一代地传至今天。这些少数族裔群体, 如意大利裔美国人、犹太裔美国人和波兰裔美国人, 在对美国热烈地表示新的忠诚的同时, 仍然紧紧地抓住他们过去的亲情纽带, 这一现象过去一直而且现在依然十分普遍。”

我们可以拿华裔做例子。华人移民美国的历史是充满艰辛, 血汗和一路走来主流文化所给的歧视和排斥。他们经历了19世纪后期所承受的“黄祸”, 到了20世纪50年代, 各少数族裔为政治权利, 就业和教育等不平等社会问题而引起了民权运动和城市暴动之时, 美国主流社会为了服务与当时的政治和社会发展的需要, 许多媒体改变了对华裔的看法, 给予他们鲜花和掌声, 报道了大量的华裔成功的故事, 把华裔描述为“模范族裔”。当然华裔也确实因为自己注重传统文化的延续, 子女的教育和大量高级知识分子的移民, 很多的华裔的生活有了很大改善, 他们也不断地在经济等方面取得了自己的成就。但是, 他们这样的描述和报道很大程度上是为了让其他族裔能看到只要个人努力, 美国梦还可以实现的, 让这些愤怒的其他族裔转移对主流社会的注意力, 放弃对他们的敌对, 而是像华裔一样通过个人奋斗和努力实现自己想得到的生活。

到了20世纪80年代以来至今, 虽然这些关于华裔的报道和描述依然是“美国超级模范族裔”, “超级精明小子”等光环, 用意上已经有了很大的变化, 这些报道与现实还有很

大的差距, 因为大多数华裔仍然面临着不可突破的“玻璃天花板”(glass ceiling)和如此压力强压下要表现的出众和出色的华裔青少年, 很多因为压力太大而造成的精神问题甚至自杀事件。这些光环的宣传忽视了大多数华人仍过着比较贫困的生活。美国亚裔学生包括华裔学生的数学成绩比其他族裔学生成绩好, 但是他们的SAT口语成绩及其他的相关测试成绩比较低, 主要是因为大多数亚裔家庭是双语家庭。再加上亚裔家庭教育普遍还受着东方传统文化的影响, 所以亚裔儿童都比较温顺好学, 尊重老师, 成绩优异等。所以他们在当代生活中想融入这个称之为“大熔炉”主流文化之中时, 同时同样还遭受着美国主流文化的阻力和排斥。

这就需要他们过着既想融入美国主流社会, 又要保持自己生活方式的双重生活。他们的双重生活方式既是他们在移民美国后内心的需求同时也是面对美国主流文化对他们的生活方式的排斥的结果。当代美国少数族裔的双重生活方式对美国多元文化的发展起了非常大的作用,

3. 当代美国少数族裔的美国梦

美国社会一直崇尚个人奋斗, 自我实现的人生信条, 敢于冒险积累财富, 勤俭节约是清教徒留下来美国传统的价值观念, 他们认为只要努力, 在这块充满机遇的土壤上, 机会人人平等, 上帝不偏袒任何人。大多数早期移民认为只要愿意干活的人都可以过上体面的生活, 过不上体面生活的人都是懒汉。

但是, 美国少数族群历来就是弱势群体, 他们受教育程度不及白人, 就造成了他们在就业上, 经济政治地位上不及白人。但是实际上随着历史的变迁, “美国梦”的意义远非传统意义上的“美国梦”。

55岁的赵小兰是首位华裔部长, 是布什政府唯一一位任满八年的内阁部长, 也是二战以来任期最长的美国劳工部长。她说“四十年前, 在美国还看不到多少亚裔面孔。那个时候, 当你发现你是唯一的亚裔美国人, 你会感觉不太舒服。但现在, 美国日趋多样化, 拥有不同的文化背景对我来说已经成一种优势。”奥巴马成为美国第一位非洲裔总统, 所有亚裔美国人和其他有色族裔都应该为此感到自豪。他的成功告诉当今那些勤奋工作而不轻言放弃的人: 美国有的是机会。当然“美国梦”的实现确实离不开勤奋, 勇敢坚韧不拔等必要条件, 但是新时期环境下的“美国梦”的实现需要富有时代特征。对于弱势群体的美国少数族裔来说更是一种挑战, 虽然有很多榜样, 但是他们在行业竞争中面临巨大的挑战, 所以他们需要的是不断的提高自己的受教育程度, 提高对行业知识的认识, 善于抓住机遇利用机遇, 同时离不开各个少数族裔维护自己权利的不断奋斗和争取。

[参考文献]

- [1] 陈迎雪. “模范族裔”的困惑——当代美国青少年处境探析[J]. 河北师范大学学报, 2006, (1).
- [2] 朱全红. 论美国族裔群体的双重文化认同[J]. 学海, 2006, 1.